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CUVINTE CHEIE 

Părți afiliate, tranzacții cu părți afiliate, IAS 24, prețuri de transfer, liniile directoare OECD 

privind prețurile de transfer, BEPS, informații privind părțile afiliate în situațiile financiare ale 

companiilor listate la BVB, percepția profesioniștilor români cu privire la domeniul prețurilor de 

transfer. 

INTRODUCERE 

Dezvoltarea tranzacţiilor între părți afiliate este facilitată de fenomenul curent al globalizării a 

cărui manifestare este din ce în ce mai pregnantă. Astfel, conform statisticilor, peste o treime din 

comerţul mondial şi peste 80% din tranzacţiile prin care se transferă tehnologii sunt desfăşurate 

între părţi afiliate (Li, 2006, p.28). 

Printre raţiunile cele mai evidente care stau la baza dezvoltării comerţului intra-grup sau a 

internalizării firmelor se numără: realizarea de economii de scară, reducerea costurilor fixe, 

existenţa unor capacităţi de producţie neexploatate, evitarea negocierilor şi a costurilor 

tranzacţionale, divizarea procesului de producţie, caracteristicile specifice ale produselor, nevoia 

de siguranţă, necesitatea păstrării secretului comercial, politicile contabile, evitarea impozitelor, 

prevederile tratatelor regionale (UE, NAFTA), abolirea protecţionismului (Georgopoulos et al., 

2007, p. 45;  precum şi Lall, 1978; Dunning, 2000, citaţi de Georgopoulos et al., 2007, p. 48). 

În tabelul de mai jos sunt prezentate, sintetizat, motivele principale care stau la baza tranzacțiilor 

din interiorul unui grup: 

Tabelul 1. Motivele principale ale tranzacţiilor intra-grup 

MOTIV EXPLICAȚIE 

 

Avantajele 

specializării / 

economii de scară 

Filialele achiziționează produse semifabricate / intermediare pe care le 

prelucrează cu tehnici specifice lor și le transferă apoi altor entități din 

grup care se ocupă de fazele următoare ale procesului de producție, până 

când este obținut produsul finit. În acest mod, grupul în ansamblul său 

beneficiază de avantajele specializării și de economiile de scară obținute. 

Controlul calităţii 

produselor 

intermediare 

Achizițiile de produse intermediare din cadrul grupului prezintă mai multă 

siguranță din punct de vedere al calității, decât produsele achiziționate de 

la părți terțe. 
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Exploatarea 

costurilor de 

producţie scăzute 

Grupurile au capacitatea de a plasa anumite operațiuni în țări în care 

costurile cu materiile prime și forța de muncă sunt scăzute, ceea ce aduce 

un avantaj. 

 

Amortizarea 

cheltuielilor de 

cercetare – 

dezvoltare 

Anumite companii din grup efectuează cheltuieli de cercetare – dezvoltare 

pentru obținerea de noi produse sau tehnologii. Pentru a exploata la 

maxim rezultatele cercetării, sunt create noi filiale care aplică aceste 

rezultate și cărora le sunt refacturate cheltuielile ce cercetare – dezvoltare 

de către compania care le efectuează. 

Protecţia knowhow-

ului împotriva 

competitorilor 

Prin crearea de noi fililale care aplică rezultatele cercetării, în loc ca 

acestea să fie vândute unor părți terțe, knowhow – ul rămâne în cadrul 

grupului, fiind protejat astfel de un eventual “furt” din partea competiției. 

Exploatarea 

reţelelor globale de 

vânzări şi marketing 

ale societăţii – mamă 

/ grupului 

Grupurile au, în general, rețele de vânzări și activități de marketing 

globale, de care beneficiază toate filialele (în acest sens, o companie care 

face parte dintr-un grup are un avantaj față de o companie ce operează 

independent, deoarece prima are acces la rețeaua de clienți dezvoltată de 

grup, pe când cea independentă trebuie să găsească singură clienți). 

Raţiuni fiscale 

(evitarea 

impozitării) 

Grupurile au capacitatea de a-și structura operațiunile, astfel încât, 

activitățile care aduc cele mai mari profituri să fie realizate în țări cu 

fiscalitate scăzută. 

Maximizarea 

profitului societăţii – 

mamă / a grupului 

în ansamblul său 

Profitul grupului în ansamblul său este maximizat ca urma a eficientizării 

operațiunilor (prin beneficiile aduse de specializare, de economiile de 

scară obținute, de plasarea unor activități în țări în care costurile sunt mici, 

de posibilitatea de a împărți cheltuielile de cercetare – dezvoltare între 

filiale care utilizează rezultatele cercetării etc). 

Sursa: prelucrat după Georgopoulos et al. (2007, p. 52) 

Este deja binecunoscută ideea, conform căreia, competiţia globală are capacitatea de a schimba 

modul în care bunurile sunt produse şi distribuite în jurul întregului mapamond, motiv pentru 

care, diversele activităţi creatoare de valoare adăugată ale grupurilor multinaționale (MNE) sunt 

dispersate în ţări diverse şi coordonate cu scopul de a câştiga avantaje competitive. Însă, pentru a 

beneficia de avantajul competitiv, este necesar ca activităţile creatoare de valoare adăugată să fie 

realizate în jurisdicţiile ce oferă avantaje comparative unice. În acest sens, un bun manager 

trebuie să identifice şi să aibă control asupra factorilor care influenţează performanţa grupului în 

fiecare din cele trei stagii principale ale procesului creator de valoare, şi anume: aprovizionare, 

producţie şi distribuţie (Prasad & Sounderpandian, 2003, p.241).  Aceeaşi autori sunt de părere 

că, pentru a câştiga avantajul competitiv prin intermediul lanţului creator de valoare global, 

MNE trebuie să: furnizeze produse de cea mai bună calitate (De Meyer et al., 1989, Fawcett et 

al., 1993), la cele mai mici costuri (Goonatilake, 1990), în cel mai scurt timp (Haug, 1985; 

Fawcett & Birou, 1992), incluzând servicii post – vânzare (Porter, 1986).  
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Reprezentarea grafică a unui lanţ creator de valoare global (cu accent pe factorii care favorizează 

performanţa) este redată în figura de mai jos:  

Figura 1. Lanţ creator de valoare global 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Prasad & Sounderpandian (2003, p.242) 

Cu scopul de a atinge dezideratele prezentate mai sus, de a păstra supremația în fața 

competitorilor și de a obține profituri cât mai mari, entitățile din cadrul grupurilor au (datorită 

relației dintre ele) capacitatea de a derula tranzacții pe care părțile independente nu le-ar fi 

încheiat. De aici rezidă importanța reglementărilor din sfera raportării contabile financiare, care 

au, printre altele, și obiectivul de a asigura faptul că situațiile financiare ale entităților ce dețin 

părți afiliate nu sunt denaturate de prezența sau tranzacțiile derulate cu acestea. 

Aprovizionare Producţie Distribuţie 

 

 

 

  

Avantaj competitiv privind: 

Costul 

Calitatea 

Timpul util 

Inovarea 

Factori de influenţă 

Ţară                                        Industrie                   Strategie MNC 

Factori naturali                        Materii prime             Pieţe 

Factori culturali                       Valoare materiale      Transport 

Arbitraj & Pârghii fiscale        Perisabilităţi               Tehnologie 

Stimulente fiscale                    Complexitate              Strategii financiare 

                                                 Procese tehnice          Strategii fiscale 
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Totodată, prețurile la care se desfășoară tranzacțiile între părți afiliate, cunoscute sub denumirea 

de prețuri de transfer, și, în special valența fiscală a acestora, prezintă o importanță covârșitoare 

și în continuă creștere, atât pentru MNE cât și pentru administrațiile fiscale, deoarece aceste 

prețuri au un impact major asupra rezultatului fiscal al grupurilor (și implicit asupra nivelului 

impozitelor datorate de acestea). 

În acest context, am considerat că studierea „relaţiilor între părţi afiliate”, respectiv a modului în 

care „preţurile tranzacţiilor derulate între acestea” sunt fixate, constituie un domeniu de analiză 

multidisciplinar (contabilitate, audit, fiscalitate, guvernanţă corporativă etc), complex şi delicat 

în acelaşi timp, care poate face obiectul unei cercetări ştiinţifice detaliate, a cărei finalitate 

sperăm că este interesantă şi că aduce plusvaloare cunoşterii în domeniu. 

Prin urmare, obiectivul fundamental al acestui demers științific este reprezentat de dezvoltarea și 

aprofundarea problematicii relațiilor între părți afiliate, punând accent pe prețurile de transfer, 

domeniu ce prezintă importanță de o dată relativ recentă pentru specificul pieței din România 

(interes manifestat la începutul secolului XXI, după anul 2000), dar care este intens dezbătut și 

analizat în țările dezvoltate începând cu a doua jumătate a secolului XX (variante primare ale 

legislației de prețuri de transfer au apărut, încă din prima jumătate a secolului XX, în UK - anul 

1915 și în SUA - anul 1917). 

Acest obiectiv fundamental este descompus în patru obiective operaționale, care au fost atinse, 

în mod individual, în primele patru capitole ale prezentului studiu (ultimul capitol fiind destinat 

prezentării concluziilor finale, a contribuţiilor, limitelor și perspecivelor cercetării), după cum 

urmează: 

 Obiectivul 1: Conturarea cadrului conceptual privind părțile afiliate și tranzacțiile 

derulate între acestea, punând accept pe aspectele specifice prețurilor de transfer, prin 

raportarea la rezultatele cercetărilor academice anterioare. 

 Obiectivul 2: Prezentarea și analizarea aspectelor principale ale reglementărilor privind 

aria prețurilor de transfer fiscale existente la nivelul a trei paliere subsecvente, și anume: 

internațional, european și național. 
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 Obiectivul 3: Prezentarea și analizarea aspectelor principale ale reglementărilor financiar 

- contabile privind părțile afiliate existente la nivel internațional, european și național și, 

totodată, testarea modului în care companiile românești respectă aceste reglementări. 

 Obiectivul 4: Prezentarea direcțiilor în care este posibil să se dezvolte reglementările din 

sfera prețurilor de transfer fiscale de la nivel internațional, european și național, și, 

totodată, prezentarea percepției specialiștilor din România cu privire la anumite aspecte 

legate de prețurile de transfer fiscale. 

Având în vedere cele de mai sus, structura tezei de doctorat poate fi ilustrată astfel: 

Figura 2. Structura tezei de doctorat 
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METODOLOGIA CERCETĂRII 

Orice demers științific are la bază o metodologie de cercetare specifică care cuprinde metodele, 

tehnicile, procedeele și instrumentele folosite cu scopul atingerii obiectivelor propuse.  

În ceea ce privește lucrarea de față, aceasta a fost structurată de o așa manieră încât metodologia 

de cercetare utilizată pentru atingerea celor patru obiective operaționale a fost prezentată, în 

detaliu, în cadrul fiecărui capitol, care tratează pe rând câte un asemenea obiectiv. S-a optat 

pentru această structură cu intenția de a evidenția mai clar relația dintre obiectivul propus, 

ipotezele formulate, metodologia utilizată și rezultatele obținute. În figura de mai jos este 

prezentată sinteza generală a metodologiei de cercetare utilizate în vederea atingerii obiectivelor 

propuse la începutul acestui demers științific. 

Figura 3: Metodologia de cercetare - sinteză  
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PREZENTAREA SINTETICĂ A CONȚINUTULUI CAPITOLELOR TEZEI DE 

DOCTORAT 

Primul capitol a avut drept obiectiv central delimitarea cadrului conceptual privind tranzacţiile 

între părţi afiliate, respectiv preţurile de transfer, prin raportarea la literatura ştiinţifică de 

specialitate. 

Pentru realizarea obiectivului propus,  a fost conturat, pentru început, un eşantion reprezentativ 

de articole ştiinţifice din literatura de specialitate, care a fost apoi supus unei analize cantitative 

şi calitative. 

În ceea ce priveşte tranzacţiile între părţi afiliate, acestea sunt percepute în literatura de 

specialitate drept „o sabie cu două tăişuri”, în funcţie de două teorii diametral opuse. Una dintre 

acestea este teoria eficienţei, conform căreia, tranzacţiile între părţi afiliate sunt eficiente din 

punct de vedere economic, favorizând economiile de scară, reducerea costurilor de 

tranzacţionare, creşterea profitabilităţii operaţionale şi financiare, sporirea rentabilităţii activelor, 

creşterea competitivităţii, reducerea riscurilor, alocarea optimă a resurselor interne etc. Pe de altă 

parte, conform teoriei conflictului de interese, tranzacţiile între părţi afiliate sunt considerate 

dăunătoare, favorizând exproprierea acţionarilor minoritari de către cei majoritari, manipularea 

rezultatelor financiare pentru scopuri diverse, delapidarea activelor, supraevaluarea profiturilor. 

Pentru a facilita propagarea efectelor benefice asociate tranzacţiilor intra-grup şi a le contracara 

pe cele negative, organismele de reglementare şi supraveghere din domeniu ar trebui să adopte o 

abordare contingentă, în care aceste două teorii să coexiste. În acest fel, derularea de tranzacţii 

între părţi afiliate ar fi susţinută şi riscurile asociate lor ar fi diminuate, în timp ce costurile 

privind îndeplinirea cerinţelor de monitorizare nu ar creşte în mod nejustificat.       

În ceea ce priveşte preţurile de transfer, acestea sunt analizate în literatura de specialitate din 

două perspective diferite. Perspectiva economică abordează preţurile de transfer din punct de 

vedere tehnic, separându-le de contextul politico-economic în care sunt dezvoltate şi utilizate. 

Conform acestei perspective, preţurile de transfer sunt instrumente de alocare a resurselor în 

interiorul grupului, fiind utilizate atât în coordonarea MNE pentru a atinge obiectivele fixate, cât 

şi în evaluarea performanţelor individuale ale filialelor / managerilor (sunt deci folosite pentru 
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scopuri interne). Perspectiva fiscală încearcă să creioneze instrumente prin a căror aplicare 

preţurile de transfer să nu devieze de la valorile pieţei, pentru a nu denatura concurenţa şi baza 

impozabilă din diferitele jurisdicţii în care activează o multinaţională (fiind deci utilizate pentru 

scopuri externe). Chiar dacă există argumente care susţin decuplarea economic – fiscal (cum ar 

fi: preţurile fiscale sunt dominate de reglementări, neavând capacitatea de a capta aspectele 

economice, sau detensionarea relaţiei performanţă – impozitare) şi legislaţii care permit o 

asemenea decuplare  (de exemplu SUA), în practică, perspectiva economică şi cea fiscală a 

preţurilor de transfer sunt puternic integrate (datorită simplităţii, a costurilor mai mari pe care le 

implică două seturi de raportări, sau pentru a evita ca autorităţile să obţină informaţii ce pot fi 

folosite în reclasificarea tranzacţiilor). 

Prin urmare, tranzacţiile între părţi afiliate şi preţurile de transfer pe care acestea le comportă 

reprezintă o arie de studiu multidisciplinară (economie, contabilitate, fiscalitate, guvernanţă 

corporativă, audit, finanţe, marketing, ştiinţe juridice, relaţii internaţionale etc) care implică 

numeroşi actori (corporaţii, contabili, guverne, organisme internaţionale, avocaţi, consultanţi 

etc). Făcând abstracţie de complexitatea, dificultatea şi nivelul de cunoştinţe, respectiv informaţii 

pe care o gestionare eficientă a tranzacţiilor cu părţi afiliate şi a preţurilor de transfer le impune, 

încheiem prin a-l cita pe Rosenthal (2008), conform căruia, obiectivul natural al acestor procese 

ar trebui să fie corectitudinea. 

Cel de-al doilea capitol a avut drept obiectiv central prezentarea și analizarea aspectelor 

principale ale reglementărilor privind aria prețurilor de transfer existente la nivelul a trei paliere 

subsecvente, și anume: internațional, european și național. 

La nivel internațional, Liniile Directoare (ghidul / raportul) ale OECD privind Prețurile de 

Transfer reprezintă instrumentul principal, recunoscut de majoritatea statelor, care furnizează 

informații și recomandări esențiale privind modalitatea de determinare a prețurilor de transfer din 

punct de vedere fiscal. Raportul a fost prezentat pentru prima dată în anul 1979, fiind actualizat 

și adoptat în anul 1995 și apoi reactualizat în anul 2010. 

Piatra de temelie care stă la baza acestui ghid este reprezentată de principiul valorii de piață (en. 

Arm’s Length Principle – ALP), conform căruia, tranzacțiile dintre părți afiliate trebuie să se 
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desfășoare ca și când relația de afiliere nu ar exista, adică respectând valoarea pieței libere. Acest 

standard are la bază principiul separării entităților și pune accent pe natura și pe caracteristicile 

(circumstanțele) tranzacțiilor.  

Esenţa aplicării principiului ALP este reprezentată de procesul de comparare a trazacţiilor 

controlate cu tranzacţii similare independente (proces denumit „analiză comparativă”), iar 

indicatorii comparați sunt prețul sau marja de profit (brută sau netă). În funcție de 

disponibilitatea informațiilor relevante pentru efectuarea analizei, tranzacțiile comparabile 

independente pot fi interne sau externe. Factorii cei mai importanți care se analizează în cadrul 

analizei comparative sunt: caracteristicile bunurilor / serviciilor ce fac obiectul tranzacției, 

profilul funcțional al entităților între care se derulează tranzacția (active, riscuri, funcții), 

termenii contractuali ai tranzacției, strategia de afaceri a entităților și circumstanțele economice 

generale. Gradul de importanță a acestor factori de comparabilitate depinde de metoda aleasă 

pentru determinarea prețurilor de transfer, metodă care la rândul său depinde de disponibilitatea 

informațiilor relevante. Ghidul OECD recunoaște cinci metode de determinare a prețurilor de 

transfer, împărțite în două categorii: metode tranzacționale tradiționale (CUP, CPM, RPM), care 

necesită un grad de comparabilitate mai ridicat și metode bazate pe profitul tranzacțional 

(TNMM, RPM). Finalitatea analizei comparative constă în identificarea intervalului de piață ce 

reprezintă de fapt intervalul de valori ale prețului / profitului aferent tranzacțiilor comparabile 

derulate de companii comparabile independente. 

Raportul OECD conține și recomandări referitoare la documentarea prețurilor de transfer și la 

administrarea acestora de către autoritățile competente (inclusiv aspecte privind procedura APA). 

De asemenea, ghidul mai cuprinde și detalii referitoare la unele tranzacții considerate mai 

problematice din punct de vedere al prețurilor de transfer, datorită substanței și caracteristicilor 

ambigue ale acestora - este vorba despre tranzacții care implică active intangibile, servicii, 

aranjamente de împărțire a costurilor, restructurări de afaceri.  

La nivel european, Comisia Europeană acordă o importanță deosebită prețurilor de transfer, 

deoarece acestea au capacitatea de a influența modul în care funcționează piața internă. Comisia 

recunoaște munca OECD în materie și este un susținător absolut al principiului valorii de piață. 

Statele membre UE au încheiat o Convenție de Arbitraj ca un instrument de eliminare a dublei 
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impozitări ce apare în urma ajustărilor de prețuri de transfer efectuate de autorități pentru ca 

acestea să fie conforme cu principiului ALP. Cu scopul de a găsi soluții care să ajute la 

implementarea practică a Convenției de Arbitraj, Comisia Europeană a propus, în anul 2002, 

fondarea unui Forum European cu competențe în domeniul prețurilor de transfer. De atunci, 

agenda de lucru a forumului s-a lărgit, iar acesta are drept obiectiv găsirea de soluții pragmatice 

pentru problemele întâmpinate de aplicarea practică a regulilor privind prețurile de transfer pe 

teritoriul UE. Forumul a emis numeroase rapoarte referitoare la varii aspecte din aria prețurilor 

de transfer, iar la recomandările sale Consiliul a adoptat și două Coduri de Conduită privind TP 

(unul referitor la aplicarea Convenției de Arbitraj și unul referitor la documentația prețurilor de 

transfer). 

Comisia Europeană a propus în anul 2011 un model de Directivă privind baza fiscală consolidată 

comună, care are drept obiectiv consolidarea bazei impozabile a grupurilor de companii din 

interiorul Uniunii Europene. Până în prezent statele membre nu au ajuns la un consens privind 

adoptarea directivei, majoritatea dintre acestea motivând că proiectul nu respectă principiul 

subsidiarității, îngrădește suveranitatea lor în materie de impozite directe și are drept efect 

reducerea veniturilor bugetare din impozit pe profit. În măsura în care proiectul de directivă se va 

aproba în viitor, atunci vor dispărea formalitățile fiscale privind prețurile de transfer pentru 

entitățile care fac parte dintr-un grup fiscal conform directivei. 

La nivel național, legislația fiscală privind prețurile de transfer urmărește principiile OECD din 

domeniu și a fost implementată la o dată relativ recentă. Astfel, reglementări mai detaliate 

privind prețurile de transfer și metodologia de stabilire a acestora au fost introduse în legislația 

românească abia în anul 2004, odată cu intrarea în vigoare a Codului Fiscal și a Normelor 

Metodologice de aplicare a acestuia. Legislația românească conține și prevederi referitoare la 

documentarea prețurilor de transfer (care urmăresc principiile Codului de Conduită al UE în 

această arie) și la procedura de emitere a acordurilor de preț în avans. În cazul în care autoritățile 

concluzionează că o tranzacție derulată între părți afiliate nu respectă principiul valorii de piață, 

acestea au dreptul de a ajusta veniturile obținute din tranzacția respectivă și de a le impozita în 

consecință cu cota de 16% (la care se adaugă dobânzi și penalități de întârziere). 
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Deși legislația domestică din aria prețurilor de transfer s-a dezvoltat destul de mult în ultima 

perioadă, considerăm că aceasta ar mai trebui aprofundată prin adăugarea cel puțin a 

următoarelor aspecte: i) stabilirea unui prag minim peste care este necesară pregătirea 

documentației de prețuri de transfer (pentru a evita eventualele incertitudini și costurile inutile) și 

ii) introducerea unor cerințe de raportare fiscală anuală privind prețurile de transfer (pentru a 

facilita evaluarea tranzacțiilor riscante din partea autorităților). 

Totodată, trebuie menționat faptul că reglementările privind prețurile de transfer reprezintă un 

domeniu dinamic, actualizat continuu de organismele competente de la nivel internațional, 

european și național, pentru a corespunde realităților schimbătoare ale economiei globalizate. Pe 

de altă parte, așa cum se menționează și în raportul OECD, prețurile de transfer fiscale nu 

reprezintă o știință exactă, ci sunt bazate mai degrabă pe raționamentul profesional coroborat cu 

cunoștințe solide privind, în principal: legislația de TP, activitatea operațională a entității 

analizate și specificitatea tranzacției pentru care se determină prețurile de transfer conform 

principiului valorii de piață. 

Capitolul al treilea a avut drept obiectiv central prezentarea și analizarea reglementărilor 

contabile referitoare la părți afiliate de la nivel internațional, european și național, și, totodată, 

testarea modului în care companiile românești respectă aceste reglementări. 

Prin urmare, în prima parte a capitolului au fost analizate prevederile referențialului contabil 

internațional IAS 24 – Prezentarea informațiilor privind părțile afiliate, și, în același timp a fost 

prezentată evoluția sa, dar și similitudinile și diferențele dintre acest standard și alte norme 

internaționale referitoare la același topic (US GAAP – ASB 850, JP GAAP – Statement 11). 

Apoi, au fost analizate reglementările referitoare la părți afiliate existente la nivel european și la 

nivel național. 

În ceea ce privește prevederile domestice, a fost testat și gradul de armonizare formală dintre IAS 

24 și cele două norme care reglementează practicile contabile românești – OMF 3055 / 2009 

pentru adoptarea Reglementărilor contabile conforme cu Directivele Europene, respectiv OMF 

1286 / 2012 pentru aprobarea Reglementărilor contabile conforme cu Standardele 

internaţionale de raportare financiară, aplicabile societăţilor comerciale ale căror valori 
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mobiliare sunt admise la tranzacţionare pe o piaţă reglementată. În urma acestei analize s-a 

concluzionat faptul că similitudinea primului act normativ cu IAS 24 este de 69%, iar 

similitudinea celui de - al doilea de doar 12% (un rezultat paradoxal, având în vedere că scopul 

acestei norme este chiar aprobarea reglementărilor conforme cu IFRS, și era de așteptat ca 

prevederile referitoare la părți afiliate să fie mult mai apropiate de cerințele IAS 24). 

În cea de-a doua parte a capitolului, a fost realizat un studiu empiric asupra companiilor 

românești listate la BVB, cu scopul de a testa nivelul la care acestea prezintă, în cadrul 

raportărilor financiare anuale, informații referitoare la părțile afiliate conform cerințelor IAS 24. 

Totodată, s-a testat nivelul de informații referitoare la prețurile de transfer practicate pe care 

companiile din eșantionul analizat le prezintă în cadrul raportărilor anuale (în ciuda faptului că 

nu există niciun act normativ care să impună prezentarea unor astfel de informații). 

Prin urmare, pentru fiecare companie din eșantion și pentru fiecare an cuprins în studiu (perioada 

2008 – 2012), a fost calculat un indice al prezentărilor de informații (en. “Disclosure Index” – 

DI), prin cuantificarea elementelor obligatoriu de prezentat conform IAS 24 versus elementele 

efectiv prezentate de către companiile analizate. Pentru acest indice au fost calculate valoarea 

anuală (DI pentru fiecare companie și pentru fiecare an), valoarea agregată (media aritmetică a 

valorilor DI din cei cinci ani pentru fiecare companie), valoarea sintetizată (media aritmetică a 

valorilor DI pentru fiecare an și pentru toate companiile la un loc) și valoarea globală (media 

artimetică a DI pentru toate companiile și pentru toți anii la un loc).  

Rezultatele analizei relevă faptul că există companii care, în anumiți ani, nu prezintă nicio 

informație referitoare la părți afiliate, sau prezintă foarte puține detalii (DI cu valoare 0 sau 0.06), 

dar în același timp există companii care prezintă foarte multe aspecte referitoare la părțile lor 

afiliate (DI cu valoare 0.84). Pe de altă parte, rezultatele studiului ilustrează clar evoluția 

prezentărilor de informații referitoare la părți afiliate pe durata perioadei analizate, valoarea DI 

crescând constat în perioada 2008 – 2011. În anul 2012 s-a înregistrat din nou un rezultat 

paradoxal, deoarece valoarea DI a scăzut ușor față de perioada precedentă (cu 0.02 puncte). 

Această scădere este neașteptată, chiar anormală, mai ales având în vedere că în anul 2012 toate 

companiile au întocmit situații financiare conform referențialului IFRS, și, în mod normal, era de 

așteptat ca valoarea DI să crească. Pe durata culegerii informațiilor din raportările financiare, s-a 
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observat faptul că în anul 2012, comparativ cu 2011, companiile care au trecut la raportarea 

conform IFRS au schimbat șablonul situațiilor financiare, prezentând informații mult mai 

stufoase cu privire la politicile contabile generale și la aspecte ce țin de aplicarea IFRS, dar au 

omis să mai prezinte unele informații referitoare la părțile afiliate (este vorba în special de 

informații referitoare la remunerația conducerii pe termen lung – concret, companiile nu au mai 

inclus fraza în care menționau că nu au obligații privind plata pensiilor pentru membrii 

conducerii sau că nu au acordat credite, garanții sau alte beneficii acestora). 

În cea de-a doua etapă a studiului empiric, prin intermediul statisticii inferențiale (analiza 

corelației și a regresiei liniare simple și multiple), s-a verificat dependența valorii indicelui 

prezentărilor de informații referitoare la părți afiliate de anumiți factori cantitativi și calitativi, 

precum: cifra de afaceri, active totale, rezultat financiar, activ net, originea capitalului, natura 

capitalului, structura acționariatului, categoria de cotare la bursă, referențialul pe baza căruia sunt 

întocmite situațiile financiare, calitatea auditorilor externi. Rezultatele analizei indică faptul că, 

în general, există o legătură de intensitare medie spre mică între nivelul DI și structura 

acționariatului, pe de o parte, și calitatea auditorilor externi, pe de altă parte, în timp ce între 

restul factorilor menționați și DI nu există corelație. 

În ceea ce privește informațiile referitoare la prețuri de transfer, peste jumătate din companiile 

analizate nu fac nicio referire la acest aspect. Restul companiilor fac referiri generale, cu privire 

la existența legislației de prețuri de transfer în România, iar anumite companii menționează și 

unele aspecte mai concrete, precum: declararea faptului că prețurile de transfer practicate 

respectă valorile pieței, menționarea metodelor utilizate pentru determinarea prețurilor de 

transfer etc. Totodată, analiza statistică a relevat faptul că există o corelație de intensitate medie 

între nivelul indicelui prezentărilor de informații referitoare la părți afiliate și nivelul 

prezentărilor de informații referitoare la prețurile de transfer. 

Obiectivul capitolului patru a fost, pe de o parte, prezentarea direcțiilor în care este posibil să se 

dezvolte reglementările din sfera prețurilor de transfer de la nivel internațional, european și 

național, iar pe de altă parte, prezentarea percepției specialiștilor din România cu privire la 

anumite aspecte legate de prețurile de transfer. 
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Astfel, în cadrul primei părți a capitolului, a fost prezentat raportul cunoscut în literatura și 

practica de specialitate sub acronimul BEPS – ”Base Erosion and Profit Shifting”. Aceast raport 

a fost emis de OECD în februarie 2013, la inițiativa liderilor G20 ca urmare a întâlnirii din iunie 

2012, iar în luna iulie 2013 a fost emis și un Plan de Acțiune în vederea implementării aspectelor 

referitoare la BEPS.  

După cum reiese și din titlul său, obiectivul acestul raport și al planului de acțiune adiacent este 

eliminarea posibilităților de erodare a bazei fiscale și a profiturilor fiscale. Astfel de posibilități 

sunt în prezent accesibile multinaționalelor, prin intermediul unor tehnici aparent legale (dar non 

– etice), care le sunt favorabile în demersul lor de a plăti impozite cât mai reduse, cu mult mai 

mici comparativ cu operațiunile pe care le desfășoară.  

Patru din cele 15 acțiuni ale planului menționat sunt referitoare la prețurile de transfer, iar 

finalizarea lor va avea drept rezultat modificări semnificative ale Ghidului OECD în materie. 

Aceste acțiuni presupun alinierea nivelului profiturilor fiscale cu nivelul operațiunilor derulate în 

cadrul fiecărei jurisdicții fiscale, sau altfel spus, cu substanța economică a tranzacțiilor (punând 

accent pe active intangibile utilizate, pe riscuri reale asumate și pe nivelul de capitalizare 

necesar). Pe lângă aceasta, aplicarea principiului transparenței este posibil să aducă obligații 

suplimentare pentru contribuabili în ceea ce privește documentația prețurilor de transfer. 

Concret, aceștia vor fi nevoiți să ofere autorităților fiscale o imagine holistică a operațiunilor 

derulate de un grup la nivel global, prin furnizarea, în cadrul unui format standard prestabilit, a 

anumitor tipuri de informații (alocarea veniturilor la nivel global, activitatea economică derulată 

în alte jurisdicții, impozitele plătite în alte state etc). 

Așa cum numeroși oficiali au menționat, proiectul BEPS are capacitatea de a schimba în mod 

semnificativ principiile fundamentale ale fiscalității internaționale. În mod natural, schimbarea 

reglementărilor internaționale din sfera prețurilor de transfer va determina schimbarea 

subsecventă a reglementărilor europene și naționale în materie.  

În ceea ce privește abordarea practică a autorităților românești în privința prețurilor de transfer, 

acestea reprezintă un obiectiv major al Strategiei ANAF pe termen mediu 2012 – 2016. Totodată, 

se observă că nivelul de cunoștințe al inspectorilor fiscali în domeniu a crescut semnificativ, 

numărul de inspecții fiscale pe această temă este, deasemenea, în continuă creștere, la fel și 
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ajustările privind prețurile de transfer practicate de companii, în vederea alinierii lor cu valorile 

pieței (până în prezent, cea mai mare ajustare efectuată de autoritățile din România a fost de 30 

de milioane de euro). 

În cadrul celei de-a doua părți, a fost realizat un studiu empiric (prin aplicarea unui chestionar) 

asupra specialiștilor din România din domeniul financiar – contabil (membrii CCF, CAFR, 

CECCAR), cu scopul de a evalua percepția acestora privind aria prețurilor de transfer. 

Chestionarul a fost construit folosind tehnica pâlniei (care presupune trecerea de la general la 

particular), iar cele 19 întrebări au fost grupate în patru categorii de informații distincte 

(informaţii generale despre respondeţi, informaţii privind cunoştinţele în domeniu, informaţii 

referitoare la aspecte tehnice ale preţurilor de transfer, informaţii privind legislaţia românească în 

domeniu).  

În urma interpretării răspunsurilor obținute, a reieșit faptul că majoritatea respondenților 

activează în aria serviciilor de consultanță financiară / fiscală / contabilitate, și au o experiență în 

muncă de peste 15 ani, aspecte care ne asigură de calitatea răspunsurilor acordate.  

În ceea ce privește nivelul personal de cunoștințe referitoare la prețuri de transfer, majoritatea 

respondenților se autoevaluează ca având cunoștințe medii în acest domeniu, în timp ce 

cunoștințele în context național sunt considerate ca fiind de un nivel slab. Totodată, conform 

răspunsurilor primite, urmarea unor cursuri / seminarii pe tematica prețurilor de transfer depinde 

de organizația profesională din care respondenții fac parte (majoritatea membrilor CCF au urmat 

stagii de pregătire la inițiativa camerei respective, în timp ce majoritatea membrilor CAFR și 

CECCAR nu au urmat cursuri în domeniu, iar cei care au urmat au făcut-o din inițiativă proprie). 

În același timp, respondenții sunt de părere că, în vederea dezvoltării lor profesionale, este util să 

participe la stagii de pregătire și că organizațiile profesionale ar trebui să se implice în formarea 

specialiștilor în aria prețurilor de transfer. 

Totodată, persoanele chestionate consideră că prețurile de transfer sunt importante în cadrul 

strategiei globale de afaceri dar că, în acelaşi timp, aceste prețuri pot fi utilizate drept 

instrumente de manipulare a rezultatului fiscal. În opinia lor, cei mai importanţi factori care au 

capacitatea de a contracara utilizarea preţurilor de transfer pentru scopuri de manipulare fiscală 

sunt reglementările legislative şi transparenţa practicilor financiar – contabile. Cei mai importanţi 
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factori extrinseci care cauzează dificultatea procesului de stabilire a preţurilor de transfer sunt 

lipsa unui ghid detaliat şi a cunoştinţelor tehnice necesare, iar printre factorii intrinseci se numără 

inexistenţa tranzacţiilor comparabile şi caracteristicile mediului de afaceri. Respondenţii 

consideră că, în vederea realizării unei documentaţii de preţuri de transfer complete, în procesul 

de pregătire al acesteia ar trebui să fie implicaţi atât specialişti din departamentul financiar cât şi 

specialişti din departamentele operaţionale. În ceea ce priveşte societăţile din România, 

profesioniştii chestionaţi consideră că acestea nu tratează cu suficientă atenţie aspectele 

referitoare la preţuri de transfer şi că, totodată, nu sunt în măsură să furnizeze informaţii clare şi 

suficiente privind preţurile pe care le practică în relaţiile cu afiliaţii. Cei mai importanţi factori 

care determină companiile din România să acorde importanţă aspectelor referitoare la preţurile 

de transfer sunt reglementările legislative urmate de politicile de grup. 

În ceea ce priveşte legislaţia românească din domeniu, majoritatea respondenţilor consideră că, 

în forma actuală, aceasta este ambiguă şi mult prea sumară. Totodată, persoanele chestionate sunt 

de părere că autorităţile din România nu au suficiente cunoştinţe tehnice în aria preţurilor de 

transfer, au o atitudine abuzivă şi aplică forma legii, nu substanţa sa. Majoritatea respondenţilor 

care fac parte din CCF şi CECCAR sunt de părere că introducerea obligaţiei de a pregăti 

raportări fiscale anuale referitoare la preţurile de transfer nu ar fi benefică, în timp ce majoritatea 

respondeţilor CAFR consideră benefică o astfel de măsură. Pe de altă parte, aproape toţi 

respondenţii sunt de părere că stabilirea unui prag minim privind valoarea tranzacţiilor sub care 

existenţa dosarului de preţuri de transfer să nu fie necesară ar fi o măsură legislativă eficientă. 

Ultimul capitol, al cincilea, a avut drept obiectiv prezentarea concluziilor generale ale 

demersului științific la care ne-am angajat, a contribuțiilor proprii care considerăm că au fost 

aduse cunoașterii în domeniu, a limitelor cercetării și a perspectivelor viitoare de studiu în 

această arie complexă a relațiilor între părți afiliate și prețurilor de transfer. Aceste aspecte sunt 

prezentate în secțiunea următoare – ”concluzii, limite, contribuții proprii și perspective ale 

cercetării.” 
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CONCLUZII, LIMITE, CONTRIBUȚII PROPRII ȘI PERSPECTIVE ALE 

CERCETĂRII 

Concluzii generale 

Așa cum a fost menționat la începutul lucrării de față, obiectivul fundamental al prezentului 

demers științific a fost dezvoltarea și aprofundarea problematicii relațiilor între părți afiliate, 

punând accent pe prețurile de transfer, obiectiv atins prin intermediul celor patru obiective 

operaționale: i) prezentarea stadiului actual al cunoașterii în domeniu; ii) prezentarea și 

analizarea reglementărilor privind prețurile de transfer fiscale; iii) prezentarea și analizarea 

reglementărilor din sfera raportării financiar – contabile cu privire la relațiile și tranzacțiile între 

părți afiliate, iv) prezentarea direcțiilor în care este posibil să se dezvolte reglementările din sfera 

prețurilor de transfer fiscale.  

Primul obiectiv operațional a fost atins prin analizarea cercetărilor academice din aria noastră de 

interes existente la nivel internațional (deoarece literatura națională din domeniu este puțin 

dezvoltată, având în vedere că problematica tranzacţiilor între părţi afiliate, respectiv a preţurilor 

de transfer prezintă interes pentru organismele de reglementare din România şi pentru 

cercetătorii autohtoni începând cu o dată relativ recentă - cu precădere după anul 2000), în timp 

ce pentru atingerea următoarelor trei obiective s-au avut în vedere aspecte specifice ariei de 

interes existente la nivel internațional, european și național. 

Fiecare obiectiv operațional a fost dezvoltat în cadrul câte unui capitol distinct, rezultând astfel 

patru capitole, care, împreună, converg înspre atingerea obiectivului fundamental și definitivează 

cercetarea la care ne-am angajat.  

Prin urmare, în cadrul primului capitol a fost delimitat cadrul conceptual privind tranzacțiile între 

părți afiliate, respectiv prețurile de transfer, prin raportarea la literatura științifică de specialitate. 

Pentru început a fost creionat un eșantion de articole, prin căutarea, în trei baze de date, folosind 

expresiile ”related party transactions” și ”transfer pricing”, care apoi a fost supus analizei 

cantitative și calitative. A fost observat faptul că tranzacțiile între părți afiliate sunt percepute 

drept o ”sabie cu două tăișuri”, în funcție de două teorii diametral opuse: teoria eficienței 

(conform căreia aceste tranzacții favorizează dezvoltarea economică), respectiv teoria 
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conflictului de interese (conform căreia astfel de tranzacții sunt dăunătoare progresului 

economic). Pentru ca efectele benefice asociate tranzacțiilor între părți afiliate să fie propagate 

iar cele negative contracarate, soluția constă în adoptarea unei abordări contingente, în care cele 

două teorii să coexiste. Prețurile de transfer sunt analizate în literatura de specialitate din două 

perspective diferite: perspectiva economică (care presupune o abordare tehnică, separată de 

contextul politico-economic în care aceste prețuri sunt utilizate), respectiv perspectiva fiscală 

(care încearcă să dezvolte instrumente pentru ca prețurile de transfer să nu devieze de la valorile 

pieței). În practică, aceste două perspective sunt puternic integrate.  

În al doilea capitol au fost analizate aspectele principale ale reglementărilor privind prețurile de 

transfer fiscale. La nivel internațional, ghidul OECD privind Prețurile de Transfer furnizează 

informații și recomandări esențiale în vederea determinării prețurilor de transfer conform 

regulilor pieței libere. Acest ghid este construit în jurul principiului fundamental al valorii de 

piață (en. arm’s lenght principle), conform căruia tranzacțiile între părți afiliate trebuie să se 

desfășoare ca și când relația de afiliere nu ar exista. Acest principiu pune accent pe natura și 

circumstanțele tranzacțiilor iar esența aplicării sale constă în analiza comparativă care are în 

vedere cinci categorii de factori: caracteristicile bunurilor / serviciilor, profilul funcțional (active, 

riscuri, funcții), termenii contractuali, strategia de afaceri, circumstanțele economice. Importanța 

acestor factori depinde de metoda aleasă pentru determinarea prețurilor de transfer (CUP, CPM, 

RPM, TNMM, PSM), care, la rândul său, depinde de disponibilitatea informațiilor relevante. La 

nivel european, Comisia Europeană recunoaște rezultatele OECD în sfera prețurilor de transfer, 

iar în demersurile sale nu intenționează să dubleze munca acestei organizații, ci, încearcă să 

găsească soluții pragmatice pentru aplicarea practică a principiilor OECD în spațiul comunitar. 

La nivel național, legislația privind prețurile de transfer a fost implementată relativ recent, însă 

atât legislația cât și cunoștințele autorităților fiscale în domeniu au fost dezvoltate destul de mult 

în ultima perioadă.  Această realitate reiese și din studiul de caz realizat, prin intermediul căruia 

au fost comparate legislațiile privind prețurile de transfer din România și Polonia, din care 

rezultă că nu există diferențe între principiile esențiale implementate în respectivele legislații. 

În capitolul al treilea au fost analizate aspectele principale ale reglementărilor privind raportarea 

financiară a relațiilor și tranzacțiilor între părți afiliate. Standardul internațional care creionează 

modul de raportare a acestor tipuri de relații și tranzacții este IAS 24 – ”Prezentarea informațiilor 
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privind părțile afiliate”. Acest standard este recunoscut și la nivel european și este adoptat, 

treptat, și la nivel național. În urma testării gradului de armonizare formală dintre IAS 24 și OMF 

3055 / 2009, respectiv OMF 1286 / 2012, s-a concluzionat faptul că similitudinea primului act 

normativ cu standardul internațional este de 69%, iar similitudinea celui de-al doilea act 

normativ este de doar 12% (un rezultat anormal, pentru că scopul acestei norme fiind aprobarea 

reglementărilor românești conforme cu IFRS, era de așteptat ca prevederile referitoare la părți 

afiliate să fie mult mai apropiate de cerințele IAS 24). În urma studiului empiric întreprins asupra 

companiilor românești listate la BVB (cu luarea în considerare a raportărilor financiare pregătite 

de acestea în ultimii cinci ani, respectiv 2008 – 2012), s-a concluzionat faptul că, per ansamblu, 

cerințele IAS 24 privind prezentarea informațiilor referitoare la părți afiliate sunt respectate într-

o măsură medie (DI global = 0.42 puncte). Totodată, factorii care influențează, oarecum, 

prezentarea unor astfel de informații sunt structura acționariatului și calitatea auditorilor, în timp 

ce factori precum: cifra de afaceri, active totale, rezultat financiar net, activ net, originea 

capitalului, natura capitalului, categoria de listare la bursă, referențialul contabil, nu au nicio 

influență asupra nivelului de informații referitoare la părți afiliate prezentate în raportările 

financiare ale companiilor analizate. Pe de altă parte, peste jumătate dintre companiile din 

eșantionul studiat nu fac nicio referire la prețurile de transfer pe care le practică, unele dintre 

acestea fac mențiuni generale, privind legislația de prețuri de transfer, iar anumite companii 

prezintă și unele aspecte mai concrete (respectarea valorii de piață, metoda folosită pentru 

determinarea prețurilor de transfer). În același timp, în urma studiului realizat, a reieșit faptul că 

există o corelație de intensitate medie între nivelul informațiilor privind părțile afiliate și nivelul 

informațiilor referitoare la prețuri de transfer prezentate de către companiile analizate în cadrul 

raportărilor financiare. 

În capitolul al patrulea au fost prezentate direcțiile în care este posibil să se dezvolte 

reglementările din sfera prețurilor de transfer. La nivel internațional, OECD depune eforturi în 

vederea eliminării posibilităților de erodare a bazei fiscale și a profiturilor fiscale. În acest sens, 

în anul 2013 a emis raportul și planul de acțiune adiacent denumite generic BEPS (en. ”Base 

Erosion and Profit Shifting”), a căror implementare va avea efecte semnificative asupra 

reglementărilor referitoare la prețuri de transfer. La nivel european, având în vedere faptul că 

Uniunea Europeană recunoaște munca OECD în materie, este mai mult decât sigur faptul că 
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proiectul BEPS va influența semnificativ reglementările comunitare referitoare la prețuri de 

transfer. Nu în ultimul rând, modificările ce vor avea loc la nivel internațional și european în 

domeniul prețurilor de transfer, se vor resfrânge, în mod natural, și asupra reglementărilor 

naționale. În ceea ce privește percepția specialiștilor din România cu privire la prețurile de 

transfer, în urma studiului empiric realizat în rândul membrilor CCF, CAFR și CECCAR, s-a 

concluzionat faptul că aceştia apreciază nivelul lor de cunoştinţe în domeniu ca fiind mediu, iar 

nivelul de cunoştinţe în context naţional ca fiind unul slab. Totodată, respondenţii consideră că 

preţurile de transfer sunt utilizate drept mecanisme de manipulare a rezultatului fiscal, iar printre 

cei mai importanţi factori ce au capacitatea de a contracara astfel de scopuri sunt reglementările 

legislative şi transparenţa practicilor financiar – fiscale. Dificultatea procesului de determinare a 

unor preţuri de transfer corecte se datorează atât unor factori extrinseci (lipsa unui ghid detaliat, 

lipsa cunoştinţelor tehnice în domeniu) cât şi unora intrinseci (inexistenţa tranzacţiilor 

comparabile, caracteristicile mediului de afaceri). În ceea ce priveşte societăţile din România, în 

opinia specialiştilor chestionaţi, acestea nu acordă suficientă atenţie preţurilor de transfer şi nu 

sunt în măsură să furnizeze informaţii clare şi suficiente privind preţurile practicate cu afiliaţii. 

Totuşi, cel mai important factor care determină companiile româneşti să acorde o oarecare 

importanţă preţurilor de transfer sunt cerinţele legislative. Pe de altă parte, în ceea ce priveşte 

legislaţia românească în materie, respondenţii o consideră ambiguă şi mult prea sumară. O 

potenţială modificare a acesteia în sensul introducerii obligaţiei de pregătire a unor raportări 

fiscale anuale nu este văzută drept benefică de către cei chestionaţi, în timp ce stabilirea unui 

prag valoric minim sub care documentaţia justificativă să nu fie necesară este percepută drept o 

măsură eficientă. 

În concluzie, tranzacțiile între părțile afiliate și prețurile de transfer reprezintă nu doar un 

domeniu complex și delicat, ci și unul dinamic, actualizat continuu de organismele competente, 

pentru a corespunde realităților schimbătoare ale economiei globalizate și pentru a elimina 

efectele negative, pe care, datorită caracteristicilor intrinseci, le pot avea asupra societății în 

ansamblul său.  
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Contribuții proprii 

În această secțiune va fi prezentată valoarea adăugată pe care considerăm că am reușit să o 

aducem în sfera cunoașterii din domeniul tranzacțiilor între părți afiliate și a prețurilor de 

transfer. 

Astfel, principalele contribuții aduse la nivel conceptual se referă la: 

 Prin intermediul studiului realizat la nivelul literaturii internaționale de specialitate au 

fost concluzionate următoarele aspecte: i) relațiile între părți afiliate sunt abordate în 

cadrul literaturii prin prisma a două teorii opuse, și anume teoria eficienței, respectiv 

teoria conflictului de interese, iar în abordarea practică aceste teorii ar trebui să coexiste; 

ii) prețurile de transfer sunt analizate prin prisma a două persective, și anume perspectiva 

economică, respectiv perspectiva fiscală, perspective care, în practică, sunt puternic 

integrate. 

 Prezentarea și analizarea abordărilor conceptuale privind prețurile de transfer fiscale 

existente la nivel internațional, european și național. Considerăm că modul în care au 

fost analizate instrumentele principale ale reglementărilor privind prețurile de transfer 

(principiul valorii de piață, analiza comparativă, indicatorii comparați, metodele de 

fixare a prețurilor de transfer etc) prin oferirea unor exemple care simulează situații reale 

permite practicienilor posibilitatea de a se familiariza cu respectivele concepte, facilitând 

astfel aplicarea practică a acestora. 

 Realizarea unei radiografii a legislației românești privind prețurile de transfer prin 

raportarea la legislația poloneză din același domeniu, ceea ce a permis conturarea 

aspectelor ce ar trebui îmbunătățite la nivelul legislației românești. 

 Prezentarea și analizarea abordărilor conceptuale privind raportarea financiară a relațiilor 

și tranzacțiilor între părți afiliate existente la nivel internațional, european și național.  

 Prezentarea direcțiilor posibile de dezvoltare a reglementărilor referitoare la prețurile de 

transfer fiscale de la la nivel internațional, european și național. 

La nivel empiric, principalele contribuții aduse de prezentul demers științific se referă la: 

 Prin intermediul analizei nivelului de armonizare (utilizând coeficienții Jaccard) dintre 

prevederile IAS 24 și cerințele normelor contabile românești referitoare la părți afiliate, a 

fost stabilit faptul că gradul de similitudine dintre OMF 3055 / 2009 și IAS 24 este de 



27 
 

69%, în timp ce gradul de similitudine dintre OMF 1286 / 2012 și IAS 24 este de doar 

12% (un rezultat anormal și neașteptat). 

 Prin intermediului studiului realizat asupra companiilor listate la BVB a fost realizată o 

radiografie a practicii companiilor românești în ceea ce privește prezentarea de informații 

referitoare la părți afiliate în cadrul raportărilor financiare anuale. 

 Același studiu delimitează factorii care au capacitatea de a influența nivelul prezentărilor 

de informații referitoare la părțile afiliate în cadrul raportărilor financiare anuale. 

 Totodată, studiul realizează o radiografie a practicii companiilor românești în ceea ce 

privește prezentarea de informații referitoare la prețurile de transfer în cadrul raportărilor 

financiare anuale. 

 Prin intermediul studiului empiric asupra profesioniștilor români din domeniul financiar – 

contabil a fost realizată o imagine de ansamblu asupra percepției acestora în legătură cu 

aria prețurilor de transfer, punând accent pe următoarele: nivelul de cunoștințe, aspecte 

tehnice și aspecte referitoare la legislația prețurilor de transfer. 

În concluzie, cutezăm a crede că obiectivul fundamental enunțat la începutul acestei cercetări, și 

anume dezvoltarea și aprofundarea problematicii relațiilor între părți afiliate, punând accent pe 

prețurile de transfer, a fost atins. 

Limitele cercetării 

Orice demers științific comportă, pe lângă contribuțiile semnificative pe care le poate aduce 

cunoașterii în domeniul vizat, și anumite limite, care sunt inerente. În cazul de față, considerăm 

că principalele limitele ale demersului științific la care ne-am angajat sunt: 

 Din cauza faptului că literatura de specialitate din aria vizată este extrem de vastă, 

realizarea unui studiu exhaustiv a fost imposibilă, motiv pentru care a fost creată o 

metodologie de limitare a sferei de analiză care să permită atingerea obiectivului propus. 

Totodată, din cauza subiectivismului inerent cercetătorului, este posibil ca unele articole 

din eșantionul analizat să fi fost încadrate eronat în anumite categorii de analiză (ex. 

domeniu, temă de cercetare, cercetare, perspectivă).  

 Analizarea aspectelor esențiale privind: prețurile de transfer fiscale, raportarea financiară 

a relațiilor și tranzacțiilor între părți afiliate, respeciv direcțiile de dezvoltare a 



28 
 

reglementărilor referitoare la prețurile de transfer fiscale poate fi influențată de 

subiectivismul inerent al cercetătorului. 

 Realizarea radiografiei legislației românești din domeniul prețurilor de transfer prin 

comparație cu legislațiile mai multor state ar fi ajutat la creionarea mai multor carențe ale 

legislașiei românești, și, implicit, la propunerea mai multor soluții pentru îmbunătățirea 

acesteia (ne-am limitat doar la compararea cu legislația poloneză din lipsă de spațiu, 

pentru a nu extinde cercetarea prea mult și a nu plictisi). 

 Studiul empiric realizat la nivelul companiilor românești a fost limitat la disponibilitatea 

informațiilor necesare (deși eșantionul inițial a fost de 70 de companii, în cazul fiecărui 

an din cei cinci analizați, au existat anumite companii pentru care nu au fost disponibile 

informațiile necesare cercetării întreprinse). 

 Rezultatele studiului empiric realizat la nivelul specialiștilor români din domeniul 

financiar – contabil pot să nu fie reprezentative, având în vedere faptul că rata de răspuns 

nu este foarte ridicată, comparativ cu numărul de e-mailuri efectiv trimise. Totodată, 

întrebările adresate sunt de natură generală, deoarece am dorit să evităm solicitarea unui 

efort prea mare din partea respondenților (și, astfel, obținerea unei rate posibile de 

răspuns și mai mici). 

În încheiere, ne exprimăm convingerea că atingerea obiectivului fundamental al cercetării, și 

anume dezvoltarea și aprofundarea problematicii relațiilor între părți afiliate, punând accent pe 

prețurile de transfer nu a fost periclitată, în mod esențial, de limitele prezentate mai sus. 

Perspectivele cercetării 

În ceea ce privește perspectivele viitoare de cercetare în domeniul vizat, acestea sunt, în mare 

măsură, legate de dorința de a anihila limitele cercetării de față prezentate în secțiunea anterioară. 

Prin urmare, considerăm că, în viitor, ar putea fi realizate noi cercetări, precum: 

 Extinderea studiului asupra literaturii de specialitate, eventual prin creionarea unei 

strategii mai țintite, care să aibă în vedere, din start, doar articole referitoare la tranzacții 

între părți afiliate, respectiv prețuri de transfer (eventual pornind de la tematica jurnalelor 

în care articolele sunt publicate). 

 Realizarea unei radiografii a legislației românești pivind prețurile de transfer fiscale prin 

compararea cu legislația mai multor țări (eventual cu legislația tuturor celor 28 de state 
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membre UE, sau cu legislația statelor membre OECD, sau cu primele 10 – 20 de state din 

lume considerate a avea cea mai dezvoltată legislație în acest domeniu), cu scopul de a 

propune soluții eficiente de îmbunătățire a legislației românești, pornind de la experiența 

altor țări. 

 Extinderea studiului privind nivelul de informații referitoare la părțile afiliate prezentate 

în cadrul situațiilor financiare asupra unui eșantioan mai mare, prin includerea în 

cercetare a companiilor listate pe piața Rasdaq, sau crearea unui eșantion care să includă  

primele 50 de companii (în funcție de indicatori precum cifra dea faceri sau profitul 

operațional) din fiecare județ din România, sau, de ce nu, extinderea cercetării și asupra 

unor companii străine, care sunt localizate în anumite țări sau care sunt listate pe anumite 

piețe de capital. 

 Extinderea studiului privind nivelul de informații referitoare la părțile afiliate prezentate 

în cadrul situațiilor financiare prin includerea unor noi factori de influență, cum ar fi 

industria în care operează companiile analizate, calitatea managementului etc. 

 Replicarea studiului privind nivelul de informații referitoare la părțile afiliate prezentate 

în cadrul situațiilor financiare în aceeași formă, dar și pentru următorii doi – trei ani 

ulteriori anului 2012, pentru a evalua, în dinamică, impactul adoptării referențialului 

IFRS asupra prezentărilor de informații. 

 Elaborarea unor cercetări cu scopul de a determinarea anumiți factori ce ar avea 

capacitatea să constrângă companiile să respecte cerințele impuse de IAS 24 în legătură 

cu prezentarea de informații referitoare la părțile afiliate. 

 Extinderea sudiului privind percepția specialiștilor din România asupra domeniului 

prețurilor de transfer prin elaborarea unor întrebări mai tehnice, pentru a evalua 

dificultățile întâmpinate în practică și a propune eventuale soluții în vederea remedierii 

acestora. 

 Realizarea unor studii care să evalueze impactul BEPS asupra legislației și practicii din 

domeniul prețurilor de transfer. 

În încheiere, dorim să ne exprimăm convingerea că numeroasele perspective de cercetare 

enunțate mai sus nu fac decât să reitereze încă o dată faptul că domeniul tranzacțiilor între părți 

afiliate și al prețurilor de transfer este unul complex și vast, care constituie o sursă inepuizabilă 
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de cercetare, datorită influenței majore pe care o are asupra dezvoltării afacerilor şi, într-o ultimă 

instanță, asupra dezvoltării societății în ansamblul său.  
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